

16年,忠言伴我新闻路

我与《周口晚报》

我今年41岁,于1992年3月还未婚时开始业余从事新闻报道。屈指数来,从昔日煤油灯下伏案爬格子的新闻写作,到今日利用高科技手提电脑采访报道的“不务正业”生涯,日不间断地已整整度过了20年。回首往事,陈树理叔叔16年前的那句“一定要写出实话来”的良言忠告,至今让我记忆犹新,并促我奋进,伴我成长,令我难忘。

1995年3月6日,24岁的我因新闻报道写得好,经时任鹿邑县贾滩乡党委宣传委员杜明珠的推荐,得到领导了赏识。于是,身为农民的我在乡邻的羡慕声中“平步青云”起来,从一名农村学校的代课教师,借调到乡政府办公室工作,终于进了到了祖辈们向往和祈盼的“政府机关”。因我勤快和领导信任,次年3月9日,我又当了服务于党委、政府主要领导的通信员,整天带着一大串钥匙,白天在“书记大院”内掂茶倒水、铺床叠被、印发通知,夜晚时就整理领导活动或会议内容,写成新闻稿件后,于次日及时邮寄到报社电台等媒体,虽说当时每个月才30元的工资,但天生活得

有滋有味。

记得那是1996年6月25日上午,一位身材高大、穿着整齐、貌似官员的中年人,来到乡政府找领导办事。午饭进餐时,他给时任乡党委书记张修德、乡长樊亮庭要求和提议说,很想见见“李现理”这个人。张修德书记随即问:“见他有啥要紧事情?”那人回答说:“他的新闻写类不错,咱贾滩的事,我都是从报纸上了解的。”当时,樊亮庭乡长笑了:“这个李现理好见,刚才给咱们端菜的通信员就是他。”那人听后,忽然一愣:“啥?不会吧?他咋恁年轻?”话音刚落,我又端着菜过来了,那人立即站起来并拽住我说:“现理,来来来,快坐下,咱们是老乡,又是同行,以后到周口日报社送稿子,往我那里拐拐。”当时,因我未见过大世面和“大人物”,被这突如其来的情景和厚待吓得惊慌失措,并无半点言语。“来,快坐下呀,我和你的书记是战友,别客气。”我在书记、乡长的示意下勉强坐下后,那人拉住我的手自我介绍说,他叫陈树理,家住本乡高庄村朱乔寨的,在地区财委工作,单位离报社很近,20多岁在部队服役时,也曾经爬格子和发表过“豆腐块”新闻。“现理,真实是新闻的生命,写新闻不能像写小说一样瞎编胡造,既然咱是同

行,现在我告诉你一句话,记住了对你今后有好处,希望你以后每写一篇稿子,都照着这句话去做。这句话就是——新闻,一定要写出实话来!”

“新闻,一定要写出实话来!”这是多么好的忠告和良言啊。后来,我把这句话当做座右铭张贴于屋内,牢记于心,应用于实践,以表不负厚望之情。

在这句话的激励、鞭策和约束下,16年来,我日日笔耕不辍,年年硕果累累,每年发稿都在200多篇,在省、市、县新闻通讯员队伍和新闻媒体中,叫响了“李现理”这个名字,并总结悟出了多年来能写大稿、发大稿、上头版、登头条的“绝招”:起个好标题,立个好心意,采访必深入,内容必真实。

16年来,我在贾滩镇以及鹿邑县境内,可以说经常下乡采访,群众、同事和朋友主动提供新闻线索的也越来越多。有时为到外乡镇采写一个典型新闻,我单程骑车几十里;有时为了补充新闻材料达到好的宣传效果,还得往返六七次去调查核实;16年来,我在《河南日报》、《河南日报农村版》、《大河报》、《河南科技报》、《青年导报》、《党的生活》、《教育时报》、《新闻汇报》、《周口日报》、《周口晚报》等纸质媒体(不算网络发表和转

载),以各版头题、半版、专版、专栏等形式,发表和报道“重磅”新闻92篇;发表2000~8000字篇幅的人物通讯、新闻消息、社会调查、案件传真等内容的作品,就有170多篇,其中人物专题报道54篇。如鹿邑县城郊乡大程庄青年张爱友,从1992年为谢党恩而在家里逢节日升国旗,我写成的《党恩之家故事多》,上了1997年8月17日《周口日报》的头版头题和当年《党的生活》杂志(两页篇幅);如从5岁就背姐求学10年如一日的韩渺,其8000多字事迹于2006年4月6日同时刊登在《周口日报》和《周口晚报》的头版头条和2006年4月7日的《大河报》12版头条,后来韩渺走上了中央电视台《道德观察》和《生活567》栏目,被评为中国好人榜、河南省道德模范。

特别近3年来,在陈树理叔叔的“新闻,一定要写出实话来”的良言忠告和县宣传部、县妇联、团县委、文明办的配合和邀请下,共采访和报道12名“孝顺儿子、孝顺媳妇”,其中2人被评为市级道德模范,6人被评为县级“孝顺儿子、孝顺媳妇”;我还以新闻采访、报道事实、引起关注为目的,聚焦基层、关注民生,积极投身于慈善救助事业,利用自己的新闻宣传报道优势,和鹿邑道德公社慈善组织

的义工们一起,先后参与和救助了贾滩镇患病25年的孟氏兄弟、贾滩镇苦命女孩武纪雪(2009年12月报道,于2010年7月20日圆了免费上高中梦想)、丘集乡大王庄村女毕业生王青(2010年9月11日报道,共收到募捐款3万元,目前已摆脱双拐和轮椅站了起来,能生活自理)、观堂乡梅沟村血癌女中学生李亚珍(2010年10月报道,共收到捐助款8.4万元,目前病情稳定,已出院在家休养)、马铺镇完楼村血癌女孩完颜秀敏(2011年1月3日报道,共收到募捐款1.3万元,正在治疗中)、贾滩镇方庄村脑瘫双胞胎兄弟高国赠和高国辉(2011年5月关注和救助)等6家弱势群体家庭。

人不一定能使自己伟大,但可以使自己崇高。我至今值得骄傲的是,我现在还很年轻,精力充沛,事业心强。但是,未来的路还很长,将来还有许多事情去做。今后,我将继续在陈树理叔叔“一定要写出实话来”这句良言忠告的激励和鼓舞下,立足我挚爱的新闻事业,聚焦基层、关注民生,珍惜荣誉,努力塑造自己完美的一生。

(通讯员 李现理)

找您找得好辛苦

来信照登

朋友打电话说,我的文章发表在2012年3月16日星期五的《周口晚报》上,我大喜,急忙翻看堆成一大摞的报纸杂志。当我的手拿起那曾一遍又一遍翻阅的心爱的《周口晚报》时,我才蓦然想起,15日那天我去外地学习去了,专门安排保卫科袁科长帮我接收一下这几天的报纸杂志。

说时迟那时快,我来不及整理行囊,便飞奔到保卫科。袁科长知道我的来意,就把一沓报纸杂志交给了我。我没来得及说“谢谢”就开始查找3月16日的《周口晚报》。正过来翻,没有;倒过来翻,还没有!我便急切地问袁科长,见没见3月16日的《周口晚报》。

袁科长说:“噢,对了,贾老师在我这儿说话,看着《周口晚报》不错,内容很丰富,就拿走看了。——要不,你去给他要过来就是了。”我没多说什么,赶紧去找贾老师。

贾老师说:“真不巧,星期六那天,楼上的冯老师过来借书看,临走的时候,顺手把桌子上的《周口晚报》也借走了……”

没等贾老师把话说完,我就“蹬蹬蹬”地跑上楼,“当当当”地敲响了冯老师的家。

冯老师说:“李老师,不好意思啊,我趁星期天回了一趟小孩儿他姥家,想着回家也没有多少事,我就把《周口晚报》也带去了……”“那带回来没有?”我急忙插话道。

冯老师说:“没有,谁知道小孩儿他姥爷也爱看报纸,一见《周口晚报》就爱不释手了,还说里面有‘民生民情’,等等他也要订一份呢……”

再往后面,冯老师说的话我没记住,因为我当时正在想,《周口晚报》啊《周口晚报》,找您怎么就这么难呢?

我垂头丧气地经过保卫科时,袁科长的话醍醐灌顶似的提醒了我,他说:“李老师,你是找《周口晚报》找昏了吧,你这头脑就想不起来?街上好多人都订了《周口晚报》!”

我一拍脑袋瓜,说:“对呀,我怎么就忘了?前段时间我去表叔的店里,他还拿着《周口晚报》给我说上面的事儿哩。”

当我终于从表叔那里拿来2012年3月16日星期五的《周口晚报》,不禁长出了一口气,看着上面我发表的文章——《婚姻幸福的密码》,我不由得自言自语说:“《周口晚报》啊,我找您找得好辛苦!”

热心读者:李健华

读者评报

亲们,@《周口晚报》,我们互粉哦!

“如果你有吃穿住,你已是世上75%的人富有。如果你有存款,钱包有现金,还有小零钱,你已是世上最富有的8%了。如果你早上起床,没病没灾,你已经比活不过这周的100万人幸福多了。如果你从没经历战乱、牢狱、酷刑、饥荒,你比正身处其中的5亿人幸福多了。又是周一,早安,粉们!”

新一周,新生活。伴随着轻轻地一声“早安”,《周口晚报》微博和大家一起开启全新生活。这是2月27日9点47分,“周口晚报zkwb”发布的一条“早安帖”微博。简约精粹、励志温情,再加上配发的一张唯美的人物风情图,清新悠闲的感觉扑面而至。语气也随意得如同你在上班路上,电梯间里,同事领导随口与你问候早安。仿佛是一碗绝佳的“心灵鸡汤”呈现在面前。

拥有455个粉丝、发布384条微博。这是《周口晚报》官方微博2012年3月4日16时05分的微博粉丝数。从去年12月18日开通运营至今,越来越多的读者和网友通过微博关注《周口晚报》,《周口晚报》也通过微博这个新的平台,传播着更新更快的新闻,通过微博平台,达成报网互动的目的。作为本土都市生活类平面媒体第一品牌的《周口晚报》,一直非常注重与广大读者交流互动,并将“满腔真情,贴心服务”作为办报理念,在近10年的成长壮大过程中加以坚持。除了在线下用“用新闻纸建设周口”——主打纸质版晚报外,还充分利用新媒体技术,先行试水与微博这一全新的传播方式联姻——开通线上版的晚报官方微博。

报纸入驻微博,加强与微博

的融合成为了晚报的一次积极行动。众所周知,在国内,从2009年新浪试水微博后,各类微博异军突起。微博带来的“自媒体”风潮,让每一个普通人都成为一个新闻发布点。特别是对媒体注册官方微博给予了高度关注。《周口晚报》开通官方微博3个月以来,不少活跃网友在围观突发事件的同时还不忘在微博上@《周口晚报》,每天向晚报微博爆料的网友也不在少数,寻物启事、寻找亲人、帮办难事的微博络绎不绝。本人作为“微博控”,每天铁定进入晚报微博逛逛,细细浏览可以发现,除了发布当日本报刊登的重要新闻,微博还通过简短的文字和及时更新的图片,第一时间告诉粉丝,某个事件发生的动态。甚至还发起讨论话题,更有着议程设置的功能。利用微博进行选题的预测,将微博新鲜

事落地到晚报版面上。此外收集报道意见,以此了解读者关注点。

当《周口晚报》遇到微博,应该怎么办?在当今微博时代,许多报纸媒体已涉及微博领域,从一些做得比较出色的媒体官方微博来看,明日重磅稿件预告、突发新闻事件直播、当日见报稿件网址链接、媒体主办活动微博宣传、读者线上评报、微博专人维护管理……通过建立一系列媒体微博亮点,可以为广大博友营造一个比较稳定的交流圈子,可以让读者与报纸形成良性互动。

纸媒主动与粉丝接洽,从而提高读者对报纸的黏性和忠诚度。最后,笔者想给晚报微博做一个推广宣传,亲们,有事儿别忘记@周口晚报,我们互粉哦!

热心读者:杨栩

《周口晚报》投稿编辑速度变化快

“现在投稿真是快,以前连写带寄一周才能到报社,现在几秒钟就能‘发送成功’,报社的电子邮箱真是神奇,我也要好好学学这新玩意……”当我给镇里现年76岁的老通讯员薛存昌老师打印完稿件,发电子邮箱时,他在一旁不断地感叹信息科技带来的方便。每一次,我把他在《周口晚报》《铁水牛》版、《晚晴》版上发表的作品送到他手中时,他更是百感交集,感慨万端,不断给笔者讲述他所经历的投稿变化。

他说,改革开放30年,作为

一名老基层通讯员,他也切身感受到时代变迁带来的巨大便利,从稿件邮寄到传真,再到今天的电子邮件发送,回忆起来,感触颇深。他在中学教学时,常常利用业余时间写新闻稿,后来,调到镇里当通讯员,每次写完一篇新闻稿,他都要一遍遍地抄写,再邮寄给《周口日报》,也经常往《人民日报》《农民日报》等新闻媒体投稿,一般要10多天才能寄到,他经常往报社打电话询问稿件收到没有,耽误了编辑们不少时间。后来,镇上出现了一家打字室,他就经常去打印稿件,

那时的打字机采用铅字字盘,打完字后,把蓝色蜡纸整齐地铺在印刷机平板上,用滚筒油印出来。打字机打印出的稿件,字迹端正清晰,比手工抄写的好很多,但外发稿件仍然只能依靠邮寄。为节省邮费,他常常几篇稿件一起邮寄。没想到现在给《周口晚报》投稿可以从网上传送,稿件见报的情况,上网查看报纸电子版便知,真是既方便又快捷,还节省开支。况且现在,《周口晚报》的编辑收到邮件后,还打回来电话告知。他说,一次,深夜十一点多,他被手机的铃声叫

醒,一接是晚报王吉城编辑打来的,告诉他明天的《铁水牛》版发表他的作品《鱼儿柳》,并征求他对文章部分改动内容的意见,让他既感动,又激动,一夜兴奋得没合眼,天一亮就起来又写了很感人的往事。

“老骥伏枥,志在千里”,《周口晚报》让古稀之年的他重新燃起了写作的欲望,他表示今后会写更多更好的作品发给《周口晚报》。

热心读者:薛全伟